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Class  : X           Duration : 3 Hrs 
Date     : 25.09.2024          Max. Marks : 80 
 

Admission No.:           Roll No.:  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

सामान्य निर्दशे –  सभी प्रश्न अनिवायय हैं | 

प्रश्न संख्या निखकर उत्तर र्दीनिए |     
—------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

खंड क (वस्तपुरक प्रश्र) (40 अकं) 

प्रश्न 1 निम्न गद्ांश को ध्याि पवूयक पढ़िए और उपयुक्त उत्तर को चुिकर निनखए-       (1 x 5=5) 

     भारत के प्राचीि नवचारकों िे अच्छा िागररक बििे के निए कुछ नियमों का प्रावधाि ढकया ह।ै इि 

नियमों में वाणी और व्यवहार की शुनि कतयव्य और अनधकार का समुनचत निवायह शुितम पारस्पररक 

सद्भाव और सेवा की भाविा अनधनियम बहुत महत्वपूणय मािे गए हैं।यह सभी नियम यढर्द एक व्यनक्त के 

चाररनिक गुणों के रूप में भी अनिवायय मािे िाए तो उसका अपिा िीवि सुखी और आिंर्दमय हो सकता 

ह।ै सभी गुणों का नवकास एक बािक में यढर्द उसकी बाल्यावस्था से ही ढकया िाए तो वह अपिे र्दशे का 

शे्रष्ठ िागररक बि सकता ह।ै इि गुणों के कारण वह अपि ेपररवार आस पडोस नवद्ािय में अपिे सहपारियों 

एवं अध्यापक को के प्रनत यथोनचत व्यवहार कर सकेगा। वाणी एवं व्यवहार की मधुरता सभी के निए 

सुखर्दायक होती ह।ैसमाि में हार्र्दयक सद्भाव की वृनि करती ह ैककंतु अहकंार रनहत व्यनक्त ही निग्ध वाणी 

और नशष्ट व्यवहार का प्रयोग कर सकता ह।ै अहकंारी और र्दभंी व्यनक्त सर्दा अनशष्ट वाणी और व्यवहार का 

अभ्यासी होता ह।ै निसका पररणाम यह होता ह ैढक ऐसे आर्दमी के व्यवहार से समाि में शांनत और सौहार्दय 

का वातावरण िहीं बिता । निस प्रकार एक व्यनक्त समाि में रहकर अपिे व्यवहार से कतयव्य और अनधकार 

के प्रनत सिग रहता ह ै।इस तरह र्दशे के प्रनत भी उसका व्यवहार कतयव्य और अनधकार की भाविा से भानवत 

रहिा चानहए ।उसका कतयव्य हो िाता ह ैढक ि तो वह स्वयं कोई ऐसा काम करे और ि ही र्दसूरों को करिे 

र्द े। निसमें र्दशे के सम्माि संपनत्त और स्वानभमाि को िेस िगे ।समाि एवं र्दशे में शांनत बिाए रखिे के 

निए धार्मयक सनहष्णुता भी बहुत आवश्यक ह।ै यह व्यनक्त में तभी आ सकती ह ैिब व्यनक्त संतुनित व्यनक्तत्व 

का हो ।वह आंतररक व बाहरी संघर्य से परे सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यनक्तत्व होिा चानहए। 

1 गद्ांश के अिुसार अच्छा िागररक बििे के निए नियमों का प्रावधाि आवश्यक ह ैक्योंढक यह  

क) स्वतंिता को ब़िावा र्दतेा ह ैनिससे वातावरण को शांनत से पररपूणय करता ह।ै  

ख) व्यनक्तत्व को निखार कर िीवि को आमोर्द प्रमोर्द से पररपूणय करता ह।ै  

ग) व्यनक्तत्व को निखार कर िीवि को सुख और मंगि कामिा से पररपूणय करता ह।ै  

घ) व्यनक्तत्व को अहकंार निग्ध वाणी और नशष्ट  व्यवहार से पररपूणय करता ह ै। 

2) वाणी एवं व्यवहार की मधुरता सभी के निए सुखर्दायक होती ह ैइस कथि के निए उपयुक्त तकय  ह।ै  

क) र्दशे के सम्माि ,संपनत्त और स्वानभमाि को िेस पहुंचती ह ै। 

ख) नवश्व समाि में शांनत और सौहार्दय का वातावरण िहीं बिता । 

ग) कतयव्य और अनधकार का समुनचत निवायह बहुत  आवश्यक ह ै। 

घ) समाि में हार्र्दयक सद्भाव की वृनि और सुख के प्रनतष्ठा होती ह ै। 
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3) अहकंारी और र्दभंी व्यनक्त सर्दा अभ्यासी होता ह।ै  

क) अनशष्ट वाणी और व्यवहार का  

ख) निग्ध वाणी और अनशष्ट व्यवहार का  

ग) मधुर एवं  अनशष्ट व्यवहार का 

घ) अनशष्ट वाणी एवं व्यवहार की शुनि का। 

4) संतुनित व्यनक्तत्व से तात्पयय ह ै- 

क) आंतररक व बाहरी संघर्य से संपूणय सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यनक्तत्व ।  

ख) र्दशे में पूणयता आर्दशय िागररक का व्यवहार करिे वािा सुखर्दायक व्यनक्तत्व । 

ग) आंतररक व बाहरी संघर्य से रनहत संपूणय सामानिकता की अिुभूनत से पररपूणय व्यनक्तत्व।  

घ) कतयव्य और अनधकार के प्रत्येक सिग रहिे वािा भावुक प्रवृनत्त से पररपूणय व्यनक्तत्व। 

5) निम्न कथि (À) तथा कारण (R ) को प़िकर उपयुक्त उत्तर वािे नवकल्प चुिकर निनखए। 

कथि (A) र्दशे में धार्मयक सनहष्णुता की आवश्यकता ह।ै 

कारण (R ) समाि एवं र्दशे में शांनत बिी रहगेी। 

क) कथि ( A )तथा कारण ( R)र्दोिों गित ह।ै 

ख) कथि (A)गित ह ैिेढकि कारण( R)सही ह।ै 

ग) कथि (A)सही ह ैिेढकि कारण(R ) कथि (A) की गित व्याख्या करता ह।ै 

घ) कथि (A)तथा कारण (R ) र्दोिों सही ह ैतथा कारण (R ) कथि (A)की सही व्याख्या करता ह।ै 

प्रश्न 2 निम्न गद्ांश को ध्याि पवूयक पढ़िए और उपयुक्त उत्तर को चुिकर निनखए-       (1 x 5=5) 

 आि योग केवि भारत में ही िहीं बनल्क संपूणय नवश्व में ढकया िा रहा ह।ै आधुनिक युग में योग का महत्व 

ब़ि गया ह ै।इसके ब़ििे का कारण व्यस्तता और मि के व्यग्रता ह ै।यढर्द मिुष्य शारीररक रूप से स्वस्थ ह ै

तो वह संसार में रहकर िीवि का सुख भोग सकता ह ैऔर अपिे सभी कतयव्यों एवं मिोकामिाओं को पूणय 

कर सकता ह।ै शरीर ही वह माध्यम ह ैनिसके द्वारा हम अपिे सभी कायों को संपन्न कर सकते हैं इसनिए 

अपिे शरीर को स्वस्थ रखिा हमारा प्रथम कतयव्य ह ैऔर इसके निए हम योग का सहारा िे सकते हैं ।योग 

प्राचीि समय से ही भारतीय संस्कृनत का अंग रहा ह ै।हमारे पूवयिों िे बहुत समय पहिे ही इसका आनवष्कार 

कर इसके महत्व को पहचाि निया था इसनिए योग पिनत सढर्दयों बार्द भी िीनवत ह।ै योग करिे से व्यनक्त 

का शरीर सुगरित और सुडौि बिता ह ै।योग से ि केवि ति की थकाि र्दरू होती ह ैबनल्क मि की थकाि 

भी र्दरू हो िाती ह।ै योग करिे वािा व्यनक्त अपिे अंग प्रत्यंग में िए उत्साह एवं स्पूर्तय का अिुभव करता ह ै

।योग करिे से शरीर के प्रत्येक अंग में रक्त का संचार सुचारू रूप से होता ह ैतथा शरीर रोग मुक्त रहता ह ै

।अतः हम सभी को एक स्वरूप िीवि िीिे हतेु प्रनतढर्दि योग करिा चानहए।  

1) मिुष्य का प्रथम कतयव्य ढकसे मािा गया ह?ै  

क) मि को स्वस्थ रखिा    ख) योग करिा  

ग) शरीर को स्वस्थ रखिा    घ) प्राचीि संस्कृनत को अपिािा  

2) योग करिे से मिुष्य को क्या िाभ होता ह ै 

क) शरीर रोग मुक्त रहता ह ै   ख) िए उत्साह व स्फूर्तय का संचार होता ह ै 

ग) मि की थकाि र्दरू होती ह ै   घ) उपयुयक्त सभी 

3) योग प्राचीि काि से भारतीय संस्कृनत का अंग रहा ह ै। इस कथि से क्या स्पष्ट होता ह ै? 

क ) पूवयिों द्वारा योग का आनवष्कार ढकया गया ख) पूवयिों िे योग के महत्व को पहचाि निया  

ग) (क) और (ख) र्दोिों     घ ) पूवयिों िे नसिांतों पर बि ढर्दया 
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4) प्रस्तुत गद्ांश हमें संर्देश र्दतेा ह ैढक  

क) समय के साथ-साथ योग का महत्व घटता िा रहा ह ै 

ख ) शरीर को स्वस्थ रखिे के निए प्रनतढर्दि योग करिा चानहए । 

ग )योग उस व्यनक्त को करिा चानहए िो शारीररक रूप से कमिोर हो । 

घ) योग प्राचीि समय से भारतीय संस्कृनत का अंग रहा ह।ै 

5 ) निम्ननिनखत कथि  A तथा कारण R को ध्याि पूवयक पढ़िए। उसके बार्द ढर्दए गए नवकल्पों में से कोई  

     एक  सही नवकल्प चुिकर निनखए । 

कथि A : आधुनिक युग में योग का महत्व स्वीकार ढकया िािे िगा ह ै। 

कारण R: आधुनिक युग में व्यस्तता और मि की व्याकुिता ब़ििे िगी ह।ै 

क) कथि A तथा कारण R र्दोिों गित ह।ै 

ख) कथि A गित ह ैगित ह ैिेढकि करण R सही ह ै 

ग )कथि A सही ह ैिेढकि कारण R उसकी गित व्याख्या करता ह ै 

घ )कथि A  और कारण R र्दोिों सही ह ैतथा कारण R कथि A की सही व्याख्या करता ह।ै 

प्रश्न 3) निम्ननिनखत पांच प्रश्नों में स ेढकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए।            (अकं 4) 

1 जोर जोर से नचल्िािे वािे तुम अब चुप क्यों हो? पर्दबंध छरटए । 

क िोर से नचल्िािे     ख जोर जोर से नचल्िािे वािे तुम 

ग तुम अब चुप क्यों हो    घ अब चुप क्यों हो 

2 राम बहुत अनधक बिशािी थे। वाक्य में रेखांढकत अंश पर्दबंध ह ै- 

क संज्ञा पर्दबंध      ख सवयिाम पर्दबंध  

ग नवशेर्ण पर्दबंध     घ ढिया पर्दबंध  

3 रोगी र्दधू पी रहा था। वाक्य में रेखांढकत पर्दबंध बताइए - 

क संज्ञा पर्दबंध     ख सवयिाम पर्दबंध  

ग ढिया पर्दबंध     घ नवशेर्ण पर्दबंध 

4 रेखांढकत वाक्यांश के आधार पर संज्ञा पर्दबंध पहचानिए। 

1 र्दशरथ पुि राम िे रावण को मार नगराया।  

2 अब पवि पुि हिुमाि का प्रवेश हो गया ह।ै 

3 सुरेश धीरे धीरे चि रहा ह।ै 

क केवि 1 सही     ख केवि 2 सही 

ग 2 और 3 सही     घ 1 और 2 सही  

5 छाि ध्यािपूवयक सुि रह ेहैं । पर्दबंध बताइए। 

क संज्ञा पर्दबंध     ख सवयिाम पर्दबंध  

ग ढिया पर्दबंध     घ ढिया नवशेर्ण पर्दबंध 

प्रश्न 4 ढकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए।              (अकं 4) 

1 िब उसका हाथ उिता ही रहा तो एक ढर्दि मास्टर साहब िे उसे टोक ढर्दया।(वाक्य का भेर्द बताइए) 

क सरि वाक्य      ख सयुक्त वाक्य 

ग नमश्र वाक्य     घ नवधािवाचक वाक्य 
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2 वामीरो कुछ सचेत हुई और घर की तरफ़ र्दौडी। सरि वाक्य होगा । 

क िैसे ही वामीरो सचेत हुई वैसे ही वह घर की तरफ़ र्दौडी । 

ख वामीरो कुछ सचेत हुई और वह घर की तरफ़ र्दौडी । 

ग वामीरो कुछ सचेत होिे पर घर की तरफ़ र्दौडी । 

घ सचेत वामीरो हुई तथा घर की तरफ़ र्दौडी । 

3 निम्ननिनखत में से संयुक्त वाक्य पहचानिए  

1  सूयोर्दय के बार्द चारों तरफ उिािा हो गया।   

2 संुर्दर वह स्पष्ट निखो अथवा टीचर से डांट खाओ 

3 मुझे घर का खािा पसंर्द ह ैपरंतु कभी-कभी बाहर खािा भी अच्छा िगता ह।ै  

क केवि 1     ख केवि 2 

ग 1 और 2     घ 2 और 3 

4 निम्ननिनखत वाक्यों के भेर्द पहचाि कर उनचत नवकल्प चुनिए । 

1 मैं इतिा थक गया था ढक चि भी िहीं पा रहा था  

2 थकावट से मैं चि भी िहीं पा रहा था।  

3 मैं इतिा चिा भी िहीं और थक गया  

क 1 सरि 2 नमश्र 3 संयुक्त   ख 1 सरि 2 संयुक्त 3 नमश्र 

ग 1 नमश्र  2 सरि   3 संयुक्त   घ  1 नमश्र  2 संयुक्त  3 सरि 

5 उन्हें र्दनुिया का हमसे ज्यार्दा तिुबाय ह ैऔर रहगेा रचिा के आधार पर वाक्य भेर्द ह ै 

क  नमश्र वाक्य     ख सरि वाक्य  

ग  संयुक्त वाक्य     घ  सरि तथा संयुक्त वाक्य 

प्रश्न 5 समास के आधार पर ढकन्ही चार प्रश्नों के उत्तर र्दीनिए।           (अकं 4) 

1 फिािसुार शब्र्द ढकस समास का उर्दाहरण ह?ै 

क द्वदं्व समास      ख तत्पुरुर् समास  

ग नद्वगु समास      घ कमयधारय समास 

2 नतरंगा का समास नवग्रह एवं भेर्द होगा  

क तीि में रंगा     ख तीि रंग 

ग तीि रंगों के समाि    घ तीि रंगों वािा (राष्ट्रध्वि) बहुव्रीनह समास  

3 गरुुर्दनिणा शब्र्द के सही समास नवग्रह का चयि कीनिए  

क गुरु से र्दनिणा   ( तत्पुरुर् समास)  ख गुरु का र्दनिणा ( तत्पुरुर् समास ) 

ग गुरु की र्दनिणा   (तत्पुरुर् समास )  घ गुरु के निए र्दनिणा (तत्पुरुर् समास)  

4 परमशे्वर समस्त पर्द का नवग्रह होगा।  

क परम और ईश्वर                                        ख  परम ह ैिो ईश्वर    

ग ईश्वर में परम                                             घ परम के निए ईश्वर 

5 आँचरनहत शब्र्द के निए सही समास नवग्रह ह ै

क आँच से रनहत    ख आँच में रनहत 

ग रनहत आँच      घ आँच और रनहत 

प्रश्न 6 मुहावरों पर आधाररत ढकन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर निनखए।            (अकं 4) 
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1 चक्कर खािा मुहावरे का उपयुक्त अथय ह।ै                       

क    बेहोश होिा                                             ख    गोि घूमिा      

ग   भ्रनमत होिा                                          घ   भ्रमण करिा 

2 मुहावरे और अथय के उनचत मेि वािे नवकल्प का चयि कीनिए । 

क  नगरह बांधिा   =    मार डाििा   ख तिवार खींचिा =   सब कुछ िष्ट करिा  

ग  पने्न रंगिा        =    व्यथय में निखिा   घ कर्दम उिािा     =    सामिा करिा 

3 निराशा के बार्दि छटिा मुहावरे का सही अथय ह ै। 

क    कुछ अच्छा होिा     ख   परेशाि होिा  

ग    उर्दासी र्दरू होिा     घ     र्दखुी हो िािा 

4 ईश्वर को पािे के निए_________ही पडता ह।ै 

क    बेराह चििा     ख   आप खोिा  

ग    मंुह की खािा     घ    िोहा माििा 

5 निम्ननिनखत युग्म पर नवचार कीनिए । 

1 सिग रहिा    =   िागरूक होिा  

2 रंग ढर्दखािा    =   प्रभाव ढर्दखािा  

3 ढर्दमाग होिा    =  बुनिमाि होिा  

4 खूि िाििा    =  नतरस्कार करिा  

उपयुयक्त युग्मों में से कौि सा युग  सही सुमेनित ह ै? 

क   1 और 2     ख   3 और 4 

ग    1 और 3     घ    2 और 4 

प्रश्न 7 पद्ाशं को प़िकर प्रश्नों के उत्तर के निए सही नवकल्प का चयि कीनिए -         (1x 5=5) 

मोर मुकुट पीतांबर सोहे गि वैिन्ती मािा  

बबंद्रावि में धेिु चरावे मोहि मुरिीवािा  

ऊँचा ऊँचा महि बिाव बीच-बीच राख ँ बारी 

साँवररया रा र्दशयि पास्यंु पहि कुसंुबी साडी  

आधी रात प्रभु र्दशयि र्दीनिए िमुिा िी रे तीराँ 

मीराँ रा प्रभु नगरधर िागर नहवडो घणों अधीरा  

1 श्री कृष्ण िे क्या पहि रखा ह?ै  

क   मोनतयों का हार     ख  सोिे का हार 

ग   चाँर्दी का हार     घ   बैिंती मािा का हार 

2 निम्ननिनखत वाक्यों को ध्याि पूवयक पढ़िए तथा काव्यांश के आधार पर सही नवकल्प का चयि कीनिए  

1 श्री कृष्ण के शरीर पर पीिा वस्त्र और सर पर मोर पंखों का मुकुट ह।ै  

2 कवनयिी के गिे में वैियंती मािा संुर्दर िग रही ह ै  

3  कवनयिी महि के बीच फुिवारी िगािा चाहती ह ै 

4 मीरा पीिी साडी पहिकर आराध्या के र्दशयि करिा चाहती हैं। 

क 1 और 2     ख 2 और 3 

ग  1 और 3     घ   2 और 4 
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3 प्रस्तुत पद्ांश में ढकसका वणयि ढकया गया ह?ै  

क र्दासी मीरा का    ख श्री कृष्ण के रूप सौंर्दयय का  

ग  मीरा की नवरह वेर्दिा का    घ  मीरा की पीडा का 

4 मीरा श्री कृष्ण के महि के बीच में क्या बिवािा चाहती हैं? 

क  स्वयं के निए घर     ख संुर्दर फूिों से सिी फुिवारी  

ग भव्य मंढर्दर      घ गाय के निए गौशािा 

5  पद्ांश के आधार पर बताइए की मीरा श्री कृष्ण से क्या निवेर्दि कर रही हैं? 

 क उसके र्दखु हरिे का     ख  भक्तों पर कृपा बिाए रखिे का  

ग आधी रात र्दशयि र्दिेे का    घ स्वयं के निए महि बिवािे का 

प्रश्न 8 सही नवकल्प चुिकर उत्तर निनखए          (अंक 2) 

1 पोथी प़ििे से व्यनक्त पंनडत क्यों िहीं बि सकता? 

क)  क्योंढक पोथी साधारण व्यनक्त द्वारा निखी होती ह ै 

ख)  क्योंढक पोथी ज्ञाि को प्रर्दाि करती ह ैपरंतु हमारे आचरण को िहीं बर्दि सकती । 

ग ) क्योंढक पंनडत िोगों के माििे से बिते हैं पोथीप़ििे से िहीं । 

घ) क्योंढक पोथी  हमें अच्छा मिुष्य िहीं बिाती । 

2 वीर कणय िे अपिी  ढकसी वस्तु का र्दाि ढकया था? 

क  हनियों का      ख  भोिि का    

ग   स्वमांस का      घ   शारीररक कवच कंुडिों का 

प्रश्न 9 निम्न गद्ांश को प़िकर सही नवकल्प का चयि कीनिए-       (अंक 5) 

ग्वानियर में हमारा एक मकाि था । उस मकाि के र्दािाि में र्दो रोशिर्दाि थे ।उसमें कबूतर के एक िोडे िे घोंसिा 

बिा निया था ।एक बार नबल्िी िे उचक्कर र्दो में से एक अंडा तोड ढर्दया ।मेरी माँ िे र्दखेा तो उसे र्दखु हुआ। उसिे 

स्टूि पर च़िकर र्दसूरे अंडे को बचािे की कोनशश की िेढकि इस कोनशश में र्दसूरा अंडा उसी के हाथ से नगरकर 

टूट गया। कबूतर परेशािी में इधर-उधर फडफडा रह ेथे। उिकी आँखों में र्दखु र्दखेकर मेरी माँ की आँखों में आँसू 

आ गए ।इस गुिाह को खुर्दा से माफ़ करिे के निए उसि ेपूरे ढर्दि रोिा रखा ढर्दि भर कुछ खाया नपया िहीं नसफय  

रोती रही और बार-बार िमाि प़ि-प़ि कर खुर्दा से इस गिती को माफ़ करिे की र्दआु माँगती रही । 

1 िेखक की माँ ढकस बात से र्दखुी थी? 

क  घर में कबूतरों उसिे घोंसिा बिा निया था  

ख  कबूतर के र्दोिों अंडे टूट गए थे  

ग   कबूतर अंडों को छोडकर चिे गए थे  

घ    नबल्िी अंडों को खा गई थी  

2 िेखक की माँ खुर्दा से ढकस गुिाह की माफ़ी चाहती थी ? 

 क  पहिे अंडा तोडिे का गुिाह    ख  नबल्िी को मारिे  का गुिाह 

 ग   र्दसूरा अंडा टूट िािे का गुिाह   घ   कबूतर का घोंसिा तोडिे का गुिाह 

3 प्रस्तुत गद्ांश से क्या पता चिता ह ै? 

 क  िेखक की माँ अत्यनधक संवेर्दिशीि थीं  ख  स्वाथी थी  

 ग   कमिोर थी      घ    डरपोक थी 

4 निम्ननिनखत में से कौि सा वाक्य िेखक की माँ की संवेर्दिशीिता र्दशायते हैं ? 
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1 िेखक के मकाि की र्दिाि में कबूतरों िे घोंसिा बिाया 

2 म  ँिे स्टूि पर च़िकर र्दसूरे अंडे को बचािे की कोनशश की  

3 र्दसूरा अंडा टूटिे से माँ की आंखों में आँसू आ गए 

4  म  ँकबूतरों के र्दखु से र्दखुी हो गई 

क  केवि 1  ख   2 और 3   ग    केवि 4  घ  2 ,3 और 4 

5 माँ की आंखों में आँसू आ गए थे क्योंढक - 

क  कबूतर का अंडा नबल्िी िे तोड ढर्दया था।   

ख  कबूतर का अंडा िेखक की मां से टूट गया था। 

ग   िेखक की पत्नी िे कबूतर का अंडा तोड ढर्दया था । 

घ   कबूतर की आँखों में र्दखु र्दखेकर व्यनथत हो गई थी 

प्रश्न10 निम्ननिनखत प्रश्नों के निए सवायनधक उपयकु्त नवकल्प को चुनिए       (अंक 2) 

1 निम्ननिनखत में से कौि से वाक्य बडे भाई साहब पाि से हैं । 

1 उिकी रचिाओं को समझिा मेरे निए छोटा मँुह बडी बात थी । 

2 तुम यँू खेिकूर्द में वक्त गँवा कर पास हो िाओगे  

3 हमेशा नसर पर एक िंगी तिवार सी िटकते मािूम  होती । 

4 कंस चिवती रािा था संसार के सभी मनहमा उसे कर र्दतेे थे। 

क केवि 1     ख 1 और 2   

ग  1,2 और 3     घ   सभी 

2 तत ँरा और वामीरो को आि पूरे द्वीप वास श्रिा पूवयक क्यों यार्द करते हैं? 

क  वह उिकी मृत्यु का निम्मेर्दार स्वयम को मािते हैं इसनिए  

ख सभी द्वीप वास तंि से डरते थे इसनिए  

ग सभी द्वीप का नवभािि चाहते थे इसनिए  

घ उिकी मृत्यु द्वीप के निए िया सवेरा िेकर आई इसनिए 

खंड ख वणयिात्मक (40अकं) 

प्रश्न 11 निम्न में स ेढकन्ही 2 प्रश्नों के उत्तर िगभग 50 स े60 शब्र्दों में निनखए         (अकं 6) 

1 मीरा की रचिाओं में पूणय समर्पयत भनक्त भाविा निनहत ह ै।अपिे शब्र्दों में इस कथि की पुनष्ट कीनिए । 

2 कबीर की सानखयों से हमें क्या नशिा नमिती ह ैतथा उन्हें हम िीवि में ढकस प्रकार अपिा सकते हैं ? कबीर के  

   साखी के आधार पर स्पष्ट कीनिए । 

3 िो व्यनक्त शुभ कमय करते हैं उन्हें महाि कायों का प्रनतफि ढकस प्रकार नमिता ह ै? मिुष्यता कनवता के आधार  

   पर स्पष्ट कीनिए । 

प्रश्न 12 निम्न प्रश्नों में स ेढकन्हीं तीि के उत्तर िगभग 25 स े30 शब्र्दों में निनखए।         (अकं 6) 

1 किा में प्रथम आिे पर छोटे भाई के स्वभाव में क्या-क्या पररवतयि आया ?बडे भाई साहब पाि के आधार पर  

   बताइए।  

2 पूरे संसार को एक पररवार के समाि बताया गया ह ैक्यों ? अब कह ँ र्दसूरे के र्दखु से र्दखुी होिे वािे पाि के 

आधार पर बताइए।  

3 वामीरो को ऐसा क्यों िगा ढक तत ँरा को भूि िािा ही उनचत ह ै? तत ँरा वामीरो कथा के आधार पर उत्तर  

   र्दीनिए।  
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प्रश्न 13 निम्ननिनखत प्रश्नों में स ेढकन्ही र्दो के उत्तर िगभग 60 शब्र्दों में निनखए              (अंक 6) 

1 हररहर काका पाि में कौि से तीि कें द्रों को महत्वपूणय बताया ह ैऔर क्यों ? 

2 हररहर काका पाि के आधार पर महंत के चरित्र पि प्रक श ड लिए | 

3 अगर गाँव में मीनडया ढक पहँुच होती तो क्या हररहर काका के साथ न्याय हो पाता ? तकय  सनहत उत्तर र्दीनिये| 

प्रश्न 14 निम्ननिनखत में स ेढकसी एक नवर्य पर ढर्दए गए संकेत बबरं्दओुं के आधार पर िगभग 120 शब्र्दों में अिचु्छेर्द  

निनखए।             (अंक 5) 

1 गया समय ढफर हाथ िहीं आता  

संकेत बबंर्द ु-  *समय ही िीवि ह ै   *र्दरुुपयोग से हानि  

*समय का सर्दपुयोग   * उपसंहार  

2 शहरों में यातायात समस्या  

संकेत बबंर्द ु-  * यातायात के नवनभन्न साधि   

* थ्री व्हीिर द्वारा होिे वािी असुनवधाएँ 

* बस सेवा और िागररकों को होिे वािी असुनवधाएँ 

  * यातायात समस्या के निर्दाि हतेु समाधाि  

3 भारतीय ढकसाि के कष्ट 

  संकेत बबंर्द ु-   * अन्नर्दाता की करििाइयाँ  * किोर ढर्दिचयाय  * सुधार के उपाय  

प्रश्न 15 आप मंथि नवष्णुपुरी के निवासी हैं | अपिे घर में चोरी हो िािे की सूचिा र्दतेे हुए पुनिस थािा अनधकारी को  

िगभग 100 शब्र्दों में एक पि निनखए          (अंक 5) 

अथवा 

डेंगू और मिेररया के ब़िते प्रकोप को र्दखेते हुए नचढकत्सािय में अपयायप्त नचढकत्सा सुनवधा की ओर ध्याि आकर्र्यत 

करिे हतेु राज्य के स्वास््य मंिी को िगभग 100 शब्र्दों में पि निनखए । 

प्रश्न 16 नवद्ािय की नवद्ािय की नवत्तीय योििाओं को अंनतम रूप र्दिेे के निए नवद्ािय की नवत्त सनमनत की एक बैिक  

आयोनित होिी ह ैइस संबंध में प्रधािाध्यापक की ओर से 60 शब्र्दों में एक सूचिा निनखए।           (अकं 4) 

अथवा 

 आि मेट्रो नवशेर् रूप पर िहीं चिेगी इस नवर्य पर यानियों को सूनचत करते हुए 60 शब्र्दों में सूचिा निनखए । 

प्रश्न 17 पहाडी िेि में बिाए अपिे होटि के निए 40 शब्र्दों में नवज्ञापि निनखए ।    (अंक 3) 

अथवा 

एक कोबचंग संस्थाि के निए 40 शब्र्दों में नवज्ञापि निनखए । 

प्रश्न 18 एक िघु कथा िगभग 100 शब्र्दों में निनखए निसका अंनतम वाक्य हो मैं अपिे िीवि में कई बार सफि रहा ह ं 

और यही कारण ह ैढक मैं सफि हुआ।         (अंक 5)          

अथवा 

र्दसवीं किा में र्दानखिा िेिे के निए डी.ए. वी.पनब्िक स्कूि के प्रधािाचायय को िगभग 80 शब्र्दों में ई मेि निनखए। 

 

समाप्त 


